SVT 4ème –novembre 2007- Aisne

Stage 07A0200065

Partie III : La transmission de la vie chez l’Homme
Chapitre 1 : De la cellule œuf à la naissance

Observation : 
absence de règles chez la femme enceinte  ( doc 1 p.140 du Bordas )
I) Les premiers jours de l’embryon :
Mise en place de la problématique. :   Pourquoi le cycle menstruel s’arrête-t-il chez la femme enceinte ?
Activité 1 : Schéma à compléter à partir d’un texte
Notion abordée : -L’embryon s’implante puis se développe dans l’utérus.


    - Si l’embryon s’implante, la couche superficielle de la paroi utérine n’est pas éliminée : les règles ne se produisent pas, c’est un des premiers signes de la grossesse.


Objectifs :   -  s’informer à partir d’un texte.


       -  communiquer à l’aide d’un schéma
I) Les échanges entre la mère et le foetus :

Pb :   Comment le fœtus se procure-t-il l’oxygène et les nutriments dont il a besoin ?
Activité 2 : étude des échanges entre le placenta et l’embryon à l’aide d’un tableau ( doc 11 p.155 du Hatier ) et d’un schéma
Notion abordée : -Des échanges entre l’organisme maternel et le fœtus permettant d’assurer ses besoins sont réalisés au niveau du placenta, qui représente une grande surface d’échange richement vascularisée.


Objectifs :   -  s’informer à partir d’un tableau.



        -  raisonner à partir d’un tableau.

        -  communiquer à l’aide d’un schéma
III) La naissance  du  bébé :

Pb :   Comment le fœtus sort-il de l’utérus maternel ?
Activité 3 : texte + animation 3D (  http://www.koreus.com/video/accouchement-3d.html)
Notion abordée : -Lors de l’accouchement  des contractions utérines permettent la naissance de l’enfant.

Objectifs :   - s’informer à partir d’une animation 3D.
Chapitre 2 : Les méthodes contraceptives

Observation : 
photo de préservatif, de stérilet, plaquette de pilules ? 
Mise en place de la problématique. :   -Quelles sont les différentes méthodes contraceptives?






 -Comment agissent-elles ?

I) Les méthodes contraceptives préventives :

Activité 1 : Réalisation d’un tableau comparatif des différentes méthodes de contraception ( recherche sur internet (B2i) et/ou livre et/ou cdi+ localisation sur un schéma du niveau d’action d’un contraceptif
Notion abordée : - Des méthodes contraceptives permettent de choisir le moment d’avoir ou non un enfant



    - La contraception représente l’ensemble des méthodes ayant pour but d’empêcher une grossesse en cas de rapport sexuel.



    - Ces méthodes empêchent : la production des cellules reproductrices, la rencontre des cellules reproductrices, l’implantation de l’embryon dans l’utérus.




    - La diversité des méthodes de contraception permet à chacun de choisir celle étant la plus adaptée à sa situation.

Objectifs :   -  s’informer en effectuant une recherche sur différents supports.

        - communiquer en construisant un tableau.

 
        - raisonner en comparant les informations obtenues.
II) La contraception d’urgence:

Activité 2 : étude du mode d’action de la pilule de contraception d’urgence ( à l’aide de textes, notice ?), intervention de l’infirmière scolaire 
Notion abordée : - Dans certaines conditions (rapport sexuel non ou mal protégé) la prévention d’une grossesse s’effectue par la prise d’une contraception d’urgence sous contrôle médical.

Objectifs :   -  s’informer à partir d’un texte.

Fiche d’activité : 
Surligner  l’activité dans votre progression.
	Temps

(minuter les étapes)
	Description de l’activité

Textes, énoncés, consignes donnés aux élèves 

Production des élèves (réponses attendues) 

Indication des capacités
	Conditions de mise en œuvre

(professeur et élève)

avec aide / sans aide 

découverte / application

 travail individuel / de groupe 

modalités d’intervention du professeur

…
	Matériel et documents d’accompagnement

Matériels frais photographies

vidéos

TICE,  site internet…



	30 min
	I) Les premiers jours de l’embryon :

Activité 1 : Schéma à compléter à partir d’un texte
«  Après la fécondation, la cellule-œuf se trouve dans la trompe et commence à se diviser.
35 h après l’ovulation, l’embryon est formé de 2 cellules.

3 jours après l’ovulation, poursuit son chemin dans la trompe et comporte 8 cellules.

Le 4ème jour, il comporte beaucoup de cellules et ressemble à une mure.

Le 5ème jour, il arrive dans la cavité utérine, l’embryon comporte une centaine de cellules.
Au début du 6ème jour, l’embryon se fixe à la muqueuse utérine dans laquelle il va se développer.

L’embryon produit alors une substance qui empêche la muqueuse de se décoller. »

1. A  l’aide du texte, dessinez sur le schéma de l’appareil génital féminin les différents stades de développement de l’embryon durant les 6 premiers jours.

2. Expliquez pourquoi le cycle menstruel s’arrête chez la femme enceinte. 

        « L’embryon se développant dans la muqueuse utérine, celle-ci ne doit pas se détruire ; l’embryon produit une substance qui empêche cette destruction, ce qui bloque le cycle menstruel. » 
I) Les méthodes contraceptives préventives :

Activité 2 : Réalisation d’un tableau comparatif des différentes méthodes de contraception ( recherche sur internet (B2i) et/ou livre et/ou cdi+ localisation sur un schéma du niveau d’action d’un contraceptif
Voir tableau en document annexe (activité contraception)

	Travail en salle de communication

Travail en binôme 

Autocorrection des élèves sur le site http://www.biologieenflash.net/sommaire.html
Recherche seul et correction en classe


	Schéma vierge d’un appareil génital femelle
Animation flash sur la fécondation (http://www.biologieenflash.net/sommaire.html section biologie humaine)

Livre de SVT

Recherche documentaire au CDI

Site Internet

Ex : http://www.contraceptions.org/menu.htm
http://www.planning-familial.org/themes/theme02-contraception/index.php















